

ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата юридических наук Волковой Алины Александровны на тему:
«Региональные механизмы разрешения международных торговых
споров»
по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки

Тема диссертации Волковой А.А. посвящена анализу региональных механизмов разрешения международных торговых споров, их взаимодействию с универсальной системой ВТО, а также проблемам фрагментации международного торгового права. Выбор темы является крайне актуальным по следующим причинам. Во-первых, это рост числа региональных торговых соглашений (РТС): в последние десятилетия наблюдается значительное увеличение количества РТС, что создает конкуренцию между региональными и универсальными (ВТО) механизмами регулирования торговли. Во-вторых, кризис системы разрешения споров ВТО: приостановление работы Апелляционного органа ВТО в 2019 году актуализировало вопрос о поиске альтернативных механизмов урегулирования споров. В-третьих, проблема конфликта юрисдикций: отсутствие четкой иерархии между нормами ВТО и РТС, а также между их юрисдикционными органами, создает риски противоречивых решений. И, наконец, практическая значимость для России как государства-члена ЕАЭС: исследование механизмов разрешения споров в соглашениях ЕАЭС с третьими странами представляет особый интерес для российской правовой доктрины. Таким образом, диссертация затрагивает ключевые вопросы современного международного экономического права, что делает ее актуальной как с теоретической, так и с практической точек зрения.

Автор выносит на защиту ряд положений, которые в целом являются обоснованными и подкреплены анализом широкого круга источников. Диссертант убедительно демонстрирует переход от дипломатических методов к квазисудебным и судебным моделям, что подтверждается примерами из

практики ЕС, ЕАЭС, МЕРКОСУР и других интеграционных объединений. Автор указывает на преимущество ОРС ВТО перед региональными механизмами: несмотря на рост числа РТС, государства по-прежнему предпочитают обращаться в ВТО, что объясняется отработанностью процедуры, наличием апелляционной инстанции и высокой степенью исполнения решений. Также автор справедливо отмечает риски противоречивых толкований норм ВТО и РТС, однако делает вывод, что на практике такие конфликты возникают редко. Отдельно следует подчеркнуть, что диссертация содержит ценный анализ квазисудебных моделей, используемых в договорах ЕАЭС с третьими странами, и их взаимодействия с Судом ЕАЭС. Вместе с тем, некоторые выводы могли бы быть более аргументированными. Например, тезис о том, что «региональные механизмы разрешения споров будут использоваться только в случаях, когда одна из сторон не является участником ВТО», требует дополнительной проверки, учитывая недавние примеры споров в рамках РТС (например, дело *ЕС vs. Украина* по запрету на экспорт древесины).

Диссертация обладает значительной научной новизной, что проявляется в следующих аспектах. Диссертантом проведен комплексный анализ эволюции механизмов разрешения споров в РТС, включая их типологию и причины выбора государствами той или иной модели. Отдельный интерес представляет сравнительно-правовое исследование взаимодействия ОРС ВТО и региональных механизмов, включая редкие примеры конфликтов юрисдикций (например, *Argentina – Poultry*).

Достоверность результатов обеспечивается широкой источниковой базой: автор использует тексты соглашений ВТО и РТС, решения третейских групп и международных судов, доктринальные исследования отечественных и зарубежных авторов.

В целом работа опирается на современные доктринальные подходы, включая дискуссии о «конституционализме» ВТО и автономности региональных режимов. Выводы диссертации могут быть использованы при

разработке позиции России и ЕАЭС в торговых спорах. Структура работы логична, каждая глава последовательно раскрывает ключевые аспекты темы. Автор анализирует не только классические споры (например, *Turkey – Textiles*), но и новые тенденции, такие как рассмотрение трудовых и экологических стандартов в рамках РТС.

Несмотря на высокий уровень исследования, можно отметить следующие слабые места:

1. Недостаточное внимание к практике развивающихся государств: в работе преобладает анализ РТС с участием развитых стран (ЕС, США), тогда как опыт Африки, Латинской Америки и Азии рассмотрен фрагментарно.

2. Ограниченный анализ роли международных организаций: не затронута роль ЮНСИТРАЛ, Постоянной палаты третейского суда (ППТС) и других институтов в администрировании региональных споров.

3. Отсутствие прогнозов на будущее: Автор не предлагает сценариев развития системы разрешения споров в условиях кризиса ВТО и роста мега-РТС (например, ВРЭП).

Диссертация Волковой А.А. представляет собой серьезное научное исследование, вносящее значительный вклад в изучение региональных механизмов разрешения торговых споров. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее положения заслуживают защиты.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.1.5. Международно-правовые науки (следующим ее направлениям: «Международное экономическое право и международно-правовое сотрудничество в отдельных сферах экономической деятельности», «Интеграция и международное право»; «Тенденции развития мирных средств разрешения международных споров»), а также критериям,

определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Волкова Алина Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5. Международно-правовым науки.

Официальный оппонент:

кандидат юридических наук, доцент, зам. зав. кафедрой международного права юридического института ФГАОУ ВО "Российский университет дружбы народов"

Солнцев Александр Михайлович

19.05.2025

Контактные данные:

Тел.8-985-782-69-69, email: solntsev-am@rudn.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:

12.00.10 – международное право; европейское право

Адрес места работы:

117198, Россия, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования "Российский университет дружбы народов"

Гуманитарный корпус, юридический институт, каб. 370

+7 (495) 4338029, intlaw.rudn@gmail.com

Подпись доц. А.М. Солнцева заверяю

Ученый секретарь Ученого Совета юридического ин

к.ю.н. Е.Ю. Комлев

